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Les princes-eveques de Bale
et le Conseil souverain d'Alsace

dans la seconde moitie
du XVIII6 siecle

Claude Muller

L'histoire du diocese de Bale, au XVIIIe siecle, s'avere d'une extraordinaire

complexity1 de par sa curieuse geographie: une moitie cote suisse

aujourd'hui, une moitie cote fran^ais. Plus surprenant encore, la plus
grande ville du diocese est... Colmar, situee ä plus d'une centaine de
kilometres du chateau episcopal de Porrentruy. Colmar, depuis le traite de

Westphalie de 1648, est ville francaise. En 1698 s'y installe le Conseil
souverain d'Alsace2 qui relaie les ordres de la monarchic. On comprend
des lors l'importance de cette ville septentrionale et lointaine et l'interet
que doit porter le prince-eveque ä une institution a priori prompte ä

rogner les prerogatives d'un prelat non regnicole.

Ce n'est pas sous l'angle politique que nous voudrions aborder ici
les relations entre les princes-eveques de Bale et le Conseil souverain
d'Alsace, mais sous un angle plus surprenant, celui de la religion. Des
recherches recentes ont, en effet, mis en evidence une institution mo-
narchique, non seulement garante de la loi, mais aussi lieu de foi3. D'oü
de necessaires affinites entre les princes-eveques de Bale et le Conseil
souverain d'Alsace.

De l'ombre ä la lumiere: l'habilete de
Mgr Joseph Guillaume Rinck de Baldenstein

(1744-1762)

Georges Joseph Guillaume Aloyse Rinck de Baldenstein est elu
prince-eveque de Bale. II en etait tres digne. Chose rare: son pere et sa
mere vivent encore l'un et l'autre. C'est par ces quelques lignes jetees
dans son diarium4 ä la date du 22 janvier 1744 que dorn Bernardin de
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Ferrette, chanoine du prestigieux chapitre equestral de Murbach, pres de
Guebwiller, marque l'entree en scene d'un nouveau prelat qui va reussir ä

ameliorer les relations entre l'Eveche de Bale et le Conseil souverain
d'Alsace5.

Boire le calice jusqu'ä la lie?

A peine l'eveque est-il installe que se repand la nouvelle de la venue
de Louis XV dans l'Est de la France, ä la suite de l'invasion de Charles
de Lorraine dans la nuit du 30 juin 1744. Le roi accourt ä Metz avec
cinquante mille hommes sous les ordres du marechal de Noailles. Mais,
arrive dans la ville le 5 aoüt, Louis XV ressent des le 8 un mouvement de

fievre. Le 14 aoüt, il est ä l'extremite. Le peuple se precipite dans les

eglises. Le 19 aoüt, la douleur publique se transforme en joie delirante ä

l'annonce de la guerison ä Metz.
La nouvelle se repand si vite que, des le 20 aoüt, 1' administration epis-

copale de Porrentruy s'adresse ä l'ambassadeur de France en Suisse:
Nous sommes charmes d'apprendre que 1'indisposition du roi n'a point
eu de suite; nous etions en peine car on nous I'avait dit tres serieuse.
Nous n'apprenons pas que Sa Majeste soit encore arrivee en Alsace...
Le prince sera charme de savoir quand et en quel lieu M"r de Bale ira
pres de Sa Majeste.6

Nouvelle missive le 14 septembre 1744. Francois Decker, directeur des

ponts et chaussees de l'Eveche, note: II est decide que le roi doit arriver ä

Strasbourg dans le courant de cette semaine. Son Excellence voulait avoir
la bonte de prevenir le ministre des devoirs qu'il souhaitait rendre ä
Sa Majeste et s'informer du temps que Son Altesse pourrait avoir cet
honneur. Le prince n'aura qu'une suite fort leste: deux chanoines, deux
gentilshommes, son premier secretaire, son tresorier et son aumönier.
L'affaire principale du prince, c'est de faire sa cour au roi et de rendre
ses hommages ä son protecteur.1

En Alsace, la venue du roi suscite impatience et enthousiasme. Le
18 septembre 1744, Charles Cesar de Feriet8, conseiller au Conseil
souverain d'Alsace, s'adresse ä M8' Joseph Guillaume Rinck de Baldenstein:
Je viens d'apprendre par des lettres de Metz que le roi a absolument
resolu de venir en Alsace et que meine Sa Majeste a determine son sejour
ä Colmar pour eviter le Neuf Brisach comme trop ä portee du Rhin et
d'ailleurs malsain par soi-meme. Je prends la liberte d'en informer Votre
Altesse, non pas pour lui offrir un logement dans ma maison, dont suivant
toutes les apparences je ne serai pas le maitre. Au cas qu'elle voulusse
faire sa cour ä son illustre allie, permettez-moi de lui proposer ma maison
de campagne ä Kaysersberg d'oü Votre Altesse pourra aisement venir
tous les jours ä Colmar.9
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Comme souvent dans ce cas, l'aimable proposition precede une
demande: Je suis tourmente par Madame10, mon confrere, de vous ecrire
un mot en sa faveur pour les premieres prieres de Thann qui sont ä la
nomination de Votre Altesse. Le grand commandeur parait dispose de

vous presenter le fils de Madame" au cas que Votre Altesse I'agreerait
et qu'elle n'a point jete ses vues sur un autre sujet. Permettez-moi
d'implorer vos bontes pour aider un confrere qui merite bien des justes
considerations pour la nombreuse famille dont il est charge et par le zele
et I'attachement respectueux qu'il a pour votre personne. Reponse
immediate du prelat le 21 septembre 174412: Je suis tres sensible ä vos
offres obligeantes quant ä la maison de Kaysersberg, mais I'archidiacre
s'est charge de m'assurer un logement. Puis Mgr Rinck de Baldenstein
poursuit ä propos de Thann: Je suis fache de vous dire que j'en ai
dispose, il y a dejä un certain temps. II faut que je me reserve d'autres
occasions de vous faire plaisir.

L'eveque ne rencontre finalement pas le roi ä Strasbourg mais ä

Selestat". Le grand jour a lieu le 10 octobre 1744. Accompagne de

quatre chanoines du chapitre de Bale, ä savoir le baron de Reinach, le
baron de Schauenbourg, le baron Rinck de Baldenstein, le baron de

Loewenbourg, de cinq gentilshommes ä savoir Montjoie, Ligertz, Rinck
de Baldenstein, Reich de Reichenstein, Valoreille, des conseillers Decker
et Rengguer, de l'aumönier Nanse - le coadjuteur de Murbach souhaite
se mettre de la suite pour voir le roi donner audience au prince-eveque
de Bäle -, Msr Rinck de Baldenstein presente ses hommages au roi.
Son discours est conserve: Sire, Votre Majeste voudra bien permettre que
je lui rende mes tres humbles graces ä 1'audience gracieuse qu'il a plu
d'accorder. Ce sera l'epoque de ma vie la plus heureuse...14

L'evenement est relate dans la chronique des jesuites du lieu,
sans mention de l'eveque15: Louis XV vint lui-meme ä Selestat. 11 etait
accompagne de son confesseur, le P. Perusseau homme affable et tres
modeste. Le roi voulut voir le P. recteur qui lui fut presente par son
confesseur. Le lendemain avant son depart'6, il entendit la messe dans
l'eglise paroissiale et pria avec beaucoup de devotion. Bernardin de
Ferrette note pour sa part, ä la date du 12 octobre 174417: Le prince-
eveque de Bäle, Joseph Rinck de Baldenstein, nous visite ä Murbach.
II s'en revenait de Selestat oü il avait ete presenter ses hommages au
roi Louis XV qui s'appretait ä aller assieger Fribourg [en Brisgau]. Le
souverain avait regu l'eveque tres gracieusement. Avec les quelques
chanoines de Bäle qui l'accompagnaient, le prelat rejouit par sa presence
le Florival.

De retour ä Porrentruy, le prelat ecrit ä son cousin de Wangen le
16 octobre 1744: Sa Majeste m'a fait ä Selestat la reception la plus
radieuse et m 'a fait rendre tous les honneurs dont on peut distinguer un
allie et un prince voisin. Je suis de retour depuis avant-hier soir.18 Dans
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la lettre au diplomate Courteille, le ton enfle: Apres les marques d'amitie
que vous m'avez renouvelees par les soins que vous vous etes donnes
de me procurer 1'audience du roi de laquelle je suis tout glorieux,
puisque c'est un temoignage public de la protection dont Sa Majeste
veut continuer ä m 'honorer, vous voulez bien que je vous fasse mes tres
humbles remerciements.19

Tout irait pour le mieux dans le meilleur des mondes s'il n'y avait pas
la rencontre avec la dauphine ä Colmar, trois ans plus tard. L'episode
debute par une lettre20 du vicaire general de Besancon au prince-eveque
de Bale, en date du 29 decembre 1746. Je suis charge de la plus etrange
ambassade du monde aupres de Votre Altesse. Serilly, notre Intendant,
homme genereux, magnifique, prodigue meine dans la depense, se prepare

ä recevoir la dauphine et sa maison ä Vesoul le 24 janvier. II cherche ä

se surpasser et ä se distinguer par les choses rares ou exquises. II en est
une qu'il ne peut trouver dans le pays: ce sont six bouteilles de vin de

Hongrie et douze bouteilles de vin du Rhin. II imagine qu 'elles sont dans
la cave de Votre Altesse et il exige que je les en tire.

Alerte par la demande et 1'information, Mgr Rinck de Baldenstein
cherche ä connaitre le trajet de la dauphine. Mais quand il fait part ä

Versailles de son desir de rencontrer Marie Josephe de Saxe, des reticences
apparaissent. La Cour pose ses conditions, sans donner d'explication outre
mesure. L'eveque devra se presenter devant la dauphine, incognito, sous
le nom de prevöt de Saint-Imier et non en qualite de prince-eveque de
Bale, parce que le ceremonial ne peut etre que tres embarrasse. Cette
restriction ne met-elle pas ä mal la joie de l'eveque?

Mais Mgr Rinck de Baldenstein accepte ces conditions. Debute la
recherche d'un logement. Le conseiller Cesar de Feriet, qui avait propose
sans succes son logement en 1744, est cette fois sollicite. II repond le
21 janvier 1747: Rien ne peut me flatter davantage que la preference dont
Votre Altesse m'honore pour prendre chez moi son logement lors du

passage de Madame la dauphine. Mais le sieur Bruges vous dira comme
moi que le marechal des logis de la Cour a marque ce matin ma maison

pour cette princesse. II est bien malheureux pour moi, Monseigneur, que,
dans le seul moment de ma vie oü mon cceur eüt ete parfaitement satisfait,
je me trouve gene par des ordres superieurs et hors d'etat de recevoir
Votre Altesse. Faisant contre mauvaise fortune bon coeur, l'eveque repond
ä Feriet: Je m'etais doute d'avance que votre maison ne füt destinee par
la Cour pour ce qu'il y a de plus distingue et je suis charme aujourd'hui
que c'est pour la princesse meme.

Toutefois le 23 janvier, l'intendant d'Alsace Vanolles met du bäume
dans le coeur du prelat: Quoique vous venez dans 1'incognito, il sera tire
du canon pour vous ä Colmar. Le 25, Mgr Rinck de Baldenstein ecrit ä

Noblat21: Je vous enverrai un expres charge d'un chevreuil et plusieurs
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paires de volailles, ces dernieres m 'etant venues des Alpes. Je voudrais
pouvoirfaire plus pour la reception d'une si aimable princesse.

Deux recits22 permettent d'esquisser la Chronologie. Le 28 janvier
1747, vers les sept heures du soir, le prince-eveque arrive ä Colmar et est
salue d'une decharge de cinq coups de canon. Son logement est marque
chez Christophe de Klinglin23, second president du Conseil souverain
d'Alsace. Le prince est complimente ä son arrivee par le commandant,
l'etat-major des officiers. II recoit le meme honneur du corps des
chanoines de la collegiale Saint-Martin et de la part de «Messieurs»,
c'est-ä-dire les conseillers du Conseil souverain. Le lendemain, 29
janvier, Mgr Rinck de Baldenstein est admis ä faire sa cour ä Marie Josephe
de Saxe. Ne pouvant se rendre en carrosse chez la princesse, ä cause de
l'encombrement des rues, il se rend ä pied ä son logement. II est recu. en
meme temps que la deputation du Conseil. Le 30, il entend le matin la
messe de la dauphine, puis le 31 janvier, il quitte Colmar, prend la route le
long du Rhin, du cote de Brisach, Huningue, Bale et revient par Delemont.

De retour ä Porrentruy, l'eveque ecrit le 9 fevrier 1747 ä l'abbe
Courchetet: On ne peut etre plus satisfait que je le suis de mon voyage ä
Colmar ä 1'occasion du passage de Madame la dauphine. Nonobstant
1'incognito que j'ai garde, j'ai ete regu de maniere tres distinguee et au-
delä de ce qu'un prince etranger peut pretendre.24 Pour finir, Christophe
de Klinglin remercie le 12 fevrier 1747 l'eveque d'avoir löge chez lui25.

Un compte du 14 fevrier resume les depenses du voyage qui s'elevent
ä 1660 livres, dont 120 donnees au detachement qui gardait le prelat ä

Colmar, 6 ä un domestique de Klinglin qui a fait beaucoup de commissions,

6 au cocher de Landenberg, 240 de «Trinckgeld» (pourboire) ä la
maison du second president de Klinglin, 125 ä l'auberge du Lion d'Or
pour le souper de la suite, 37 pour les chevaux gardes ä l'auberge aux Six
montagnes no ires26.

Quand le prince-eveque tisse patiemment sa toile

A peine Mgr Joseph Guillaume Rinck de Baldenstein se remet-il aux
affaires courantes que Christophe de Klinglin lui ecrit le 15 mai 1747:
Je compte trop sur l'honneur de l'amitie de Votre Altesse pour ne pas lui
dire la grace que Sa Majeste vient de me faire en me nommant premier
president du Conseil souverain dAlsace. Je desire fort que cette nouvelle
dignite me procure des occasions assez essentielles pour vous convaincre
de tous les sentiments d'attachement et de respect.27 Le lendemain, son
epouse, Anne Marie de Montjoie, se declare comblee de joie et de la grace

que Votre Altesse m'a fait de l'honneur de son portrait qui est parfait.
Rien au monde n 'egale un present si agreable. Je desire avec passion que
Votre Altesse choisisse de preference notre ancien logement quand vous
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viendrez ä Colmar. Vos bontes ne me laissent point douter de la
part que vous voudrez bien prendre ä la grace que le roi vient de faire
ä Klinglin en lui donnant la charge de premier president du Conseil
souverain.28 Dans sa reponse, le prelat note sobrement: II y a longtemps
que votre merite et vos services vous attendaient lä.29

Quelques mois plus tard, le prelat felicite tout aussi finement le
nouveau second president, Jean Baptiste Sebastien Salomon. Ce dernier
repond, le 24 septembre 1747: Rien ne pouvait m'arriver de plus
heureux que la part que Votre Altesse a bien voulu prendre ä la grace
qu 'il a plu au roi de m 'accorder en me confiant la place de second
president. 30 Ce n'etaient pas la que des formules de politesse. Le prelat venait
de se faire deux allies de poids dans la lointaine Colmar.

Desormais les trois hommes peuvent mutuellement se rendre service.
Ainsi le 27 janvier 1755, le prelat s'adresse conjointement ä Klinglin et ä

Salomon31: Le sieur Rengguer, un des conseillers de ma cour de justice, a
unfils ä Colmar qui souhaiterait etre regu et agrege au corps des avocats
du Conseil souverain dAlsace. II est licencie es droit, ne sujet du roi et
joint ä cela beaucoup de merite. J'ose bien le recommander ä vos bontes
et vous prier de lui accorder votre protection. Et de conclure en esperant
que les magistrats solliciteront de leur cote pour trouver ä mon tour
des occasions de vous obliger. On se doute de la reponse de Klinglin, le
18 fevrier 175532: Rengguer sera regu avocat des que I'avocat general
Muller33, qui est dans I'affliction de la mort de son pere, pourra revenir au
palais. Votre protege peut etre persuade que je lui rendrai tous les services
qui dependent de moi pour tout le temps qu'il frequentera notre barreau.

Est-il des lors etonnant que Klinglin devienne le gardien du temple ä

Colmar, si l'on en juge par cette lettre de Mgr Rinck de Baldenstein au

premier president le 6 juin 175834: II est de ma sollicitude pastorale
de donner des soins particuliers sur le clerge de la ville de Colmar, siege
du Conseil souverain d'Alsace, et la ville la plus considerable de mon
diocese. Le culte de Dieu suivant notre sainte religion ne pourra jamais
s 'y faire avec plus de decence et de fruit que lorsque les ministres de

l'Eglise auront des reglements precis et permanents tant pour le spirituel
et la discipline Interieure que pour le temporel. Je me propose de nom-
mer un commissaire integre et experiments. Je sais les difficultes et les
retards qui pourraient se rencontrer dans I'execution de mon projet, s'il
n 'etait appuye de votre autorite et celle du Conseil souverain. Je vous la
demande tres instamment et le zele que je vous connais pour notre sainte
religion m'est un augure certain que vous enferez usage en cas de besoin
avec autant d'eclat que d'efficacite. Vous contribuerez de cette fagon au
bien qui en reviendra ä la religion et sera pour vous un sujet de consolation,

comme il en sera d'edification pour le peuple nombreux de Colmar
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Visite pastorale ou visite triomphale?

Pendant l'ete 1760, Mgr Joseph Guillaume Rinck de Baldenstein decide
de se substituer ä son vicaire general pour la visite pastorale35 dans la
region colmarienne. Le vendredi 6 juin 1760, le magistrat de Colmar
s'assemble precipitamment: II a ete propose comment on recevrait
l'eveque de Bale qui arrive aujourd'hui en cette ville et loge chez le
marquis de Montconseil, lieutenant general commandant, en sa maison
hors la ville. II a ete decide que le magistrat en corps s'assemblerait ä
5 h'h et se rendrait hors la ville chez Montconseil oü l'eveque mettra
pied ä terre et le complimentera.36

Valentin Holdt, un conseiller du Conseil souverain d'Alsace, nous narre

la suite de la journee dans son journal37: L'eveque de Bäle est entre en
ville le 7 juin. II a mis pied ä terre chez le second president de Salomon
qui l'a re{:u en robe. La plupart de Messieurs s'y sont trouves en robe ä

son arrivee, notamment un chevalier d'honneur d'Eglise [I'abbe cistercien
de Pairis?] et un d'epee en leurs habits de ceremonie. Muller I'avocat
general, Muller conseiller veteran, Poirot, Holdt, Boug, Muller fils et Gol-
beryfils n'y ont ete qu'apres que le prince eutfait sa tournee de visites.

Parmi les nombreuses manifestations que le prince-eveque de Bale
preside, citons celle du 11 juin 1760 oü le prelat confirme ä Munster et ä

Walbach, puis celle du 12 juin oü il confirme ä Katzenthal les gens du lieu
et de Niedermorschwihr38. Le 30 juin, il se rend ä Lapoutroie pour y
consacrer la nouvelle eglise. Lorsque la porte du carrosse s'ouvre, le eure
du lieu Pierre Xavier Chauffour39 et son frere Francois Joseph Chauffour,
eure de Freland40, tous deux issus de la grande famille du Conseil souverain,

Fun et 1'autre en surplis, l'accueillent au bas de 1'eglise, sur la
chaussee. Apres lui avoir temoigne ses respects, Pierre Xavier Chauffour
presente au prelat la communaute assemblee. Mgr Joseph Guillaume Rinck
de Baldenstein, precede de la croix, des bannieres et du clerge, entre sous
le dais dans l'eglise au son des cloches.

Le prince-eveque consacre l'eglise paroissiale vers les sept heures
du matin. Apres la consecration qui, elle-meme, dure jusqu'ä neuf heures,
il dit la messe au maitre-autel dedie ä sainte Odile. La messe finie, il
administre le sacrement de confirmation ä environ huit cents personnes de

Lapoutroie et trois cents du Bonhomme, qui, pour l'occasion sont venues
processionnellement ä dix heures du matin, conduites par le eure Jean

Georges Flottat. La ceremonie s'aeheve ä onze heures et demie. L'abbe
Chauffour entonne alors le Te Deum laudamus. Le prelat ressort de l'eglise41.

II est onze heures trois quarts quand le carrosse s'ebranle pour
l'abbaye cistercienne de Pairis, oü le prince-eveque dejeune, en compa-
gnie de dorn Francois Xavier Bourste, fils et frere de deux conseillers du
Conseil souverain d'Alsace. La visite marque les gens du lieu. Deux ans
plus tard, Mgr Rinck de Baldenstein decede subitement.
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En pleine lumiere: l'energie valetudinaire
de Mgr Simon Nicolas de Montjoie

(1762-1775)

Le 26 octobre 1762, au quatrieme tour de scrutin, Simon Nicolas de

Montjoie42 rallie les suffrages des chanoines de Bäle ä Arlesheim et de-
vient, de ce fait, prince-eveque de Bäle. L'ancien protege de Gaston de
Rohan43, plutöt que de la monarchie francaise44, va donner un tour nou-
veau aux relations entre l'Eveche et 1'institution judiciaire de Colmar. Et
pour cause: le premier president du Conseil souverain d'Alsace n'est
autre que son beau-frere. Ce dernier lui ecrit45: C'est avec la plus grande
satisfaction que j'ai appris hier par Callot la dignite ä laquelle le chapitre
vient de vous elever. Je prie le Seigneur pour qu 'il vous accorde la sante
necessaire pour gouverner notre diocese dignement. Et, dans le concert
des louanges, mentionnons les ecrits du second president Jean Baptiste
Salomon, des conseillers Larcher, Golbery, Regemorte, Noblat, Madame.

Le temps des beaux-freres

La nouvelle donne est evidemment immediatement exploitee par les

Klinglin. Au milieu de 1'avalanche de felicitations pointe dejä une
premiere sollicitation de la soeur de l'eveque, l'epouse du premier president,

Marie Anne de Montjoie: Je tremble que Votre Altesse ne pense que
je veuille l'accabler de demandes ä chaque ecrit. Je vous supplie
d'accorder les premieres prieres ä mon neveu, l'abbe de Klinglin, fils de

feu preteur, un tres bon ecclesiastiquef...) J'ai eu l'honneur, Msr, de vous
recommander l'abbe Eberlin pour les premieres prieres de Colmar, mais
depuis, le premier president s'interesse davantage ä l'abbe Mouhat qui a
ete precepteur de mes enfants... De Klinglin et moi sommes temoins de la
joie que toute la province temoigne. Le choix parait avoir ete conduit par
le doigt de Dieu.46

Les Klinglin n'en restent pas lä. Le 28 avril 1763, le premier president
ecrit ä son beau-frere: Je suis instruit que de Luce47, qui a de l'amitie
pour moi, a eu l'honneur de parier ä Votre Altesse de mes desirs concer-
nant mon fils. J'ai l'honneur de vous representee Msr, qu'il n'est pas
question d'empieter, ni de diminuer en rien les fonctions du vicaire general

que vous nommerez. Ma demande se renferme simplement dans le
titre, afin que, par la suite des temps, il puisse conduire mon fils ä

quelque chose de mieux. Ces exemples de vicaire general ad honorem
sont si communs en Lrance qu'il est inutile de les citer, puisque la plupart
des eveques en ont. La lettre est accompagnee d'une missive non moins
pressante de Marie Anne de Montjoie. Devant le double assaut, Simon

140



Nicolas de Montjoie cede48. Le 31 mai 1763, l'abbe Joseph Ignace
Christophe de Klinglin se rend ä Porrentruy, oü il est officiellement
nomme vicaire general ad honorem du diocese de Bäle.

En septembre 1763, les deux soeurs ainees du nouveau vicaire general
ad honorem, toutes deux chanoinesses, se trouvent ä Colmar. Mgr de

Montjoie s'adresse le 6 septembre 1763 en ces termes ä Anne Eleonore de

Klinglin: Votre lettre, ma chere niece, m'a fait d'autant plus de plaisir
qu'elle m'annonce l'heureux retour de la sante de mon eher [beau-] frere
et de ma chere sceur et qu'elle me procure 1'occasion de vous faire plaisir
en vous permettant I'entree dans deux maisons religieuses [Unterlinden
et Saint Catherine selon toute vraisemblance] que vous avez decide de
voir avec vos sceurs. Vous pourrez les deux vous associer une compagne
de votre choix pour y entrer.49

Pendant que les Klinglin se retrouvent ä Colmar, l'eveque de Bale
decide de nommer vicaire general Jean-Baptiste Gobel, fils d'un conseiller
du Conseil souverain. Le 20 octobre 1763, le prelat informe le pere Gobel
ä Mortzwiller: Le merite distingue et les labeurs de votre fils, joint au
zele sans egal avec lequel il s'est employe depuis longtemps pour I'eta-
blissement et le maintien du bon ordre dans mon eveche, lui ayant attire
1'admiration et la confiance de mes diocesains, je n'aipu empecher de lui
rendre la justice qui lui etait due, en le mettant ä meme, par la dignite de

mon vicaire general ä laquelle je viens de 1'elever, de rendre de plus
grands services. Je pense devoir aussi vous faire mon compliment
d'avoir donne le jour ä un fils qui ait si bien correspondu ä la noble
education que vous lui avez donnee et qui se met aujourd'hui dans le cas
depouvoirpretendre auxplus hautes dignites de l'Eglise.50

Cette volonte du prelat de s'appuyer plus sur Gobel que sur son neveu
apparait dejä dans cette lettre du prevöt du chapitre Saint-Martin de Colmar,

oncle de Jean-Baptiste Gobel, au conseiller du Conseil souverain
d'Alsace, son frere: L'official [Jean-Baptiste Gobel] a toute la confiance
de l'eveque. Son Altesse nefait absolument rien sans lui, comme je l'ai vu
moi-meme. Le prince m'a dit de meme qu'il serait incessamment
declare vicaire general et, au bout de quelques annees et peut-etre avant,
son sujfragant. Je souhaite de tout mon cceur que vous et sa chere mere
aient la satisfaction de le voir pontifier ä Mortzwiller. En un mot, c 'est le
Joseph d'Egypte et l'idole de la Cour.51

Mgr Simon Nicolas de Montjoie se preoccupe tout de meme de la car-
riere ecclesiastique de son neveu. Le 7 septembre 1764, il nomme Joseph
Ignace Christophe de Klinglin president de la Chambre ecclesiastique de

Haute-Alsace, avec comme mission de mieux repartir les impöts qui
touchent le clerge52. Le jeune de Klinglin s'attelle ä la täche. La reponse
de l'eveque du 3 novembre constitue un encouragement: Je vois avec
plaisir, mon eher neveu, par le projet de constitution que vous m'avez fait
presenter, les soins que vous vous etes donnes pour le bien de la chambre
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ä laquelle vous presidez en mon norn et le zele que vous portez ä la
conservation de mon autorite episcopale. Je serai tres dispose ä y donner
la main par ma ratification, lorsque je le verrai signe de tous les membres
actuels de la Chambre ecclesiastique. Mais la morgue du neveu indispose
immediatement.

L'abbe de Pairis, Franqois Xavier Bourste53, fils d'un conseiller au
Conseil souverain, s'oppose au projet. Mgr de Montjoie ecrit ä Christophe
de Klinglin: L'abbe de Pairis m'a instruit lui-meme de la conduite
qu'il a tenue en assemblee de la Chambre ecclesiastique. Je n'aime
pas precipiter mes deliberations dans des cas qui peuvent tirer ä

consequence. La lettre de cet abbe me parait trop etudiee et je serai enchante
de savoir si vous l'attribuez ä sa mauvaise humeur seulement ou si vous
la regardez comme le signal de quelque cabale prete ä eclater. A l'abbe
de Raze, Mgr de Montjoie ecrit le 24 novembre 1764: Si l'opposition du
seul abbe de Pairis devait renverser ce que j'ai commence d'elever pour
le profit du clerge, mon autorite recevrait un nouvel echec en Alsace, ou
eile n'est dejä que trop affaiblie pour le bien de la religion et le service
du roi. En fait, ä Paris, la creation de la Chambre ne se fait pas officiel-
lement. Mgr de Montjoie s'inquiete, le 29 janvier 1765, aupres de Raze: Je

ne sais quelle peut etre la cause du silence du ministre concernant
la commission donnee ä mon neveu, l'abbe de Klinglin, de presider la
chambre ecclesiastique.54

Les degäts collateraux lies ä I'expulsion des jesuites

A Colmar, le microcosme du Conseil souverain d'Alsace s'agite lors-
qu'est connue la nouvelle de la suppression de l'ordre de jesuites. C'est
Jean d'Aigrefeuille, controleur general des domaines et bois d'Alsace,
qui s'en fait l'echo dans une lettre du 27 decembre 1765 ä un proche de
l'intendant55:

11 y a une fermentation tres grande entre le premier president, le

procureur general, Bourste et Loyson d'une part, le president de Salomon
et tout le surplus de la Compagnie d'autre part. On est fortement impatient

de voir le jugement que le due de Choiseul [secretaire d'Etat aux
Affaires etrangeres] et Maupeou [vice-chancelier] auront cru devoir
prendre. Je remarque que les desagrements qu 'essuiera le premier president

viennent de la hauteur et du despotisme dont il voudrait continuer
d'user et de son entetement dans 1'esprit jesuitique. II a eu 1'impudence
de faire ecrire sur le registre des deliberations secretes du Conseil le
discours seditieux qu'il tint enfaveur des jesuites lorsqu'il fut question de

l'enregistrement de I'edit qui les dissout. Le president de Salomon qui
l'a trouve en feuilletant le registre I'a denonce au due de Choiseul et ä

Maupeou, auxquels il en a envoye une copie. Je remarque que les deux
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partis sont extrem.em.ent animes. Le premier president me parait avoir
pour lui le procureur general Gamier, Bourste, Munck et Loyson, le
dernier avocat general et neveu de Bourste. Tout le surplus de la Compagnie
tient ensemble contre le procureur et le premier president. Bourste est hai
de tous. II affecte de ne point se trouver aux assemblies des chambres
sous pretexte d'une dispute particuliere qu'il a regue avec Larcher qui est
d'un caractere non moins temeraire.

L'aigre d'Aigrefeuille revient sur la question le 10 janvier 176656:

«J'entends dire que les dissensions ne cesseront qu'au deces du premier
president ou lorsqu'il plaira au roi de l'obliger ä se demettre de sa place.
Le president de Salomon a pour lui les trois quarts de la Compagnie. Vous
avez ce soir la premiere presidente qui va, dit-on, sollicker le marechal
de parier en faveur du premier president ä son arrivee ä la Cour.» Et il
ajoute, le 17: Le premier president justifie que ce n'est pas ä tort qu'on
1'accuse de despotisme. II veut que sa volonte dirige. On pense ici que
c'estpousser I'imprudence trop loin. Avant d'ajouter, le 26 janvier 1766:
le bruit est ici que le premier president du Conseil a reyu ordre de sede-
mettre entre les mains du roi.57

Faux bruits et faux espoirs. L'abbe de Klinglin informe, le 28 mars
1766, M8' de Montjoie: Une cabale qui s'est formee au Conseil contre
mon pere lui a attire sur de faux exposes une lettre desagreable de la

part du vice-chancelier [de Maupeou]. Mais mon pere s'en etant plaint ä
la Cour, le roi lui a fait ecrire par le vice-chancelier la lettre dont j'ai
I'honneur d'envoyer une copie qui donne ä mon pere non seulement toute
satisfaction complete, mais elle contient en meme temps une sorte de

reparation de l'injustice qui lui a etefaite.58 Le 30 mars, Mgr de Montjoie
partage la satisfaction que la lettre a procuree59. Toutefois, Christophe de

Klinglin ne reussit pas ä pousser l'avantage, puisque le vice-chancelier lui
ecrit: Sa Majeste vous met au rang de ses magistrats les plus zeles
et les plus fideles. Elle compte sur vous et elle est satisfaite de vos
services. Mais une mauvaise nouvelle suit: Quant au brevet de conseiller
d'Etat que vous desirez obtenir, je crois qu'il est convenable pour vous-
meme de ne pas insister dans cette demande. Par votre naissance et
par votre place, vous etes au-dessus d'un pareil titre.60

En fait les turbulences du microcosme ne se sont pas totalement apai-
sees. C'est Marie Anne de Klinglin qui se charge d'informer son frere, le
3 avril 1766, dans son style si caracteristique: Votre Altesse n'aura pas
ignore les tracasseries qui, depuis la maladie du premier president,
s'etaient glissees dans l'esperance de le faire quitter et chaque imbecile
osait esperer ä le remplacer. Puis elle evoque une cabale: Le (second)
president de Salomon a regu une lettre des plus faites du vice-chancelier
ou il est tres mal traite. C'est le conseiller Bouc (sic) qui I'a anime pour
se venger, attribuant son exil au premier president. II fermente tant qu 'il
peut le desordre. Ces gens ne meritent que le mepris.61 Le prelat repond ä
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sa soeur le 5 avril 1766: Je felicite le premier president d'avoir reussi ä

faire connaitre ä la Cour ceux qui cherchaient ä lui faire de la peine.
L'eclat de la consideration dont il jouit pres de son auguste souverain
dissipera la nuee d'envieux qui se flattaient vainement de le determiner ä

une retraite. Ce parti extreme serait une veritable perte pour la province62
et vraisemblablement aussi pour le prince-eveque de Bale.

Pendant ce temps, l'abbe de Klinglin sejourne ä Paris. II y echafaude le
projet d'etre suffragant. L'abbe de Raze evoque la question le 29 janvier
1766: J'ai vu l'abbe de Klinglin. II doit diner demain chez moi avec sa
sceur. II n'a point etc question de la suffragance. Je regarde ce projet
comme abandonne. Le prince veut egalement etre tranquille ä cet egard.
On nefera rien sürement du cote de la Cour. J'ai eu soin defermer toutes
les avenues.62 Quant ä l'abbe Klinglin, il ecrit, le 9 fevrier 1766, ä son
oncle: Cette affaire, celle de la chambre ecclesiastique, va etre finie
incessamment. Elle est dans le portefeuille du due de Choiseul et il m'a
fait entendre que cette affaire sera traitee au premier conseil de depeches.

Alors qu'ä Colmar la rumeur circule ä propos de deux mille livres que
quelques commissaires ont accordees desfonds du clerge de Haute Alsace
ä l'abbe de Klinglin pour son voyage de Paris, le petulant president de la
Chambre en est ä ses esperances, comme en temoigne sa lettre ä son oncle
du 17 mars 1766: L'eveque d'Orleans me fait esperer que le roi m'accor-
dera ma demande. Dans la meme lettre du 3 avril 1766, dejä citee prece-
demment, Marie Anne de Klinglin relate, en mere aveuglee, le sejour de
son fils dans la capitale64: Monfils est assez heureux de se faire aimer oil
il est connu. II reussit tout bien dans ce pays-lä, fort accueilli des mi-
nistres, dine assez souvent chez le vice-chancelier, fait la partie de Vitz
(sic) avec le chancelier, dine chez le due de Choiseul qui le traite au
mieux. C'est un voyage qui dans la suite lui pourra etre utile. Vos bontes

pour lui seront toujours tres avantageuses.
La mere s'illusionne. Le 18 avril 1766, l'abbe de Raze pense que l'abbe

de Klinglin ferait bien de ne pas prolonger plus longtemps son
sejour ici. Le 27 avril, Marie Anne de Klinglin monte au creneau pour
defendre son fils: Je ne puis cacher ä Votre Altesse combien il est douloureux

pour Klinglin et moi de voir les tracasseries qui ont ete suscitees ä

monfils qui, depuis deux ans, s'est sacrifie entierement ä son travailf...)
L'abbe de Pairis est soutenu par Kieffer qui, quoique votre avocat,
n'envisage de se venger du premier president dans la personne de son fils.
Burges me I'a confirme dans sa maladie dont il est mort.65

Dans sa reponse du 29 avril 1766 ä sa soeur, Mgr de Montjoie n'entre
pas dans ses vues et, le meme jour, il note ä l'abbe de Raze: L'envoi de
l'abbe de Klinglin aux depens de la chambre sont des faits auxquels je
n'ai pas concouru.66 Desormais, 1'oncle se demarque du neveu, devenu
par trop encombrant67. Avec sa soeur, les relations se refroidissent un peu.
Le 25 mai, Marie Anne de Klinglin lui ecrit: Votre Altesse, je profite de
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I'occasion de Mm" la procureure generale qui a eu bien de I'empressement
de vous faire sa cour. Vous lui trouverez bien de 1'esprit. Elle est aimable.

[Quant ä] Klinglin, ses jambes ne lui permettent guere de monter et
de descendre de grands escaliers. Aussi ne fait-il plus une seule visite,

pas meme au marechal de Contades quand il vient ici. Du reste, il se

porte tres bien, marche et se promene. Votre Altesse voudra-t-elle nous
faire l'honneur de venir passer trois semaines ou un mois avec nous ä

Oberhergheim dans le temps desferies du palais Trois jours plus tard, le
28 mai, Mgr de Montjoie repond: Je ne crois pas qu'il soitpossible de m'y
rendre sans nuire au courant des affaires et perdre de vue une petite tour-
nee que je me propose de faire dans la belle saison dans quelques
bailliages de ma principaute. Je voudrais bien que le premier president
puisse venir me voir avec vous sans s'exposer, j'en aurai une veritable
consolation. Je reverrai avec plaisir mon neveu6S, lequel quitte Paris le
25 mai.

Si Christophe de Klinglin touche au but, recevant trois mille livres
de pension annuelle, le 30 juin 1766, car il n'a cesse de repondre de la
maniere la plus distinguee ä la marque de confiance qu'on lui a donnee
dans ce temps et qu'il est une reunion de talent, de lumiere et de zele, en
revanche les nuages s'amoncellent sur l'abbe de Klinglin. Cela n'em-
peche pas le neveu d'ecrire ä l'oncle le 30 novembre 1766: Nous avons
eu vendredi ä diner Mme de Mazarin. C'est une dame fort aimable. Elle se
loue beaucoup de la maniere dont eile a ete regue ä Hirsingue. Elle trou-
ve tous les habitants du chateau charmants.69

A Colmar, le temps est ä l'apaisement entre les deux presidents, com-
me le relate Jean d'Aigrefeuille le 2 septembre 1766: Votre Grandeur a

regu le raccommodement du president de Salomon et de Boug avec le
premier president, opere par la mediation bienfaisante du marechal de
Contades pendant son sejour en cette ville. Mais tout le monde pense
que cette paix ne sera jamais qu'exterieure, 1'esprit de la conciliation
et d'amenite n'entrant point dans le caractere despotique du premier
president qui, croyant ne jamais errer, est dans I'idee que sa Compagnie a
toujours tort quand eile ne pense pas comme lui. Le 19 septembre,
l'informateur de l'intendant ajoute: Ee premier president est hors d'affai-
re et pense aller ä son chateau d'Oberhergheim. Avant de completer le 26
septembre: Les premier et second presidents sont partis avec leurs mai-
sons pour leurs campagnes. Le president de Salomon pour Ingersheim, ä

une lieue de cette ville au pied de la montagne. Le premier president pour
son chateau ä Oberhergheim, ä trois lieues de cette ville et une au-delä de
Sainte-Croix-en-Plaine.70
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Un nouveau contexte: Mgr Simon Nicolas de Montjoie
et le premier president Frangois Henri de Boug

Christophe de Klinglin presente sa demission de premier president au
debut de l'annee 1768. Le vice-chancelier lui repond: J'ai eu bien de la
peine ä faire accepter au roi votre demission qui, satisfait de vos services,
a acquiesce ä votre demande. II a nomme Boug pour vous remplacer,
lequel vous remboursera les 44000 livres que vous avez payees ä de
Corberon. Le roi ajoute deux mille livres et me charge de vous temoigner
sa reconnaissance.71 En cette periode de passation de pouvoir, le micro-
cosme colmarien bruisse ä nouveau de rumeurs. Le procureur Schirmer,
perspicace, annonce, le 6 avril 1768, ä Turck, secretaire du chapitre de
Bale: II est certain que Boug est premier president. Son beau-pere
Kieffer72 a fait 1'acquisition de la maison de feu Michelet73, ayant appar-
tenu autrefois ä Golbery qui est la plus belle de la ville ä 29000 livres

pourfaire l'hötel du premier president.74

Des la nomination de Boug connue, le grand prevöt, le grand doyen et
les chanoines du chapitre de Bale le felicitent, le 12 avril 1768, par l'inter-
mediaire de l'avocat Kieffer, leur charge d'affaires ä Colmar75. La repon-
se de Kieffer date du 17 avril 1768: Comme je compte qu'il ne recevra
plus votre lettre avant son depart pour la province, je la lui remettrai ä

son arrivee. Les felicitations de Mgr Simon Nicolas de Montjoie ä Boug
sont plus tardives et laconiques, du 12 mai 1768: J'ai appris avec beau-

coup de joie la faveur dont le roi vous a honore en vous elevant ä la
dignite de premier president. Et de louer la justice que Sa Majeste a ren-
due ä votre merite.76 Boug repond le 15, aussiflatte que reconnaissant.

Jean d'Aigrefeuille complete les donnees le 11 mai: Le president de

Klinglin vient de partirpour son chateau d'Oberhergheim. Boug, son suc-
cesseur dans la place de premier president, y sera regit vendredi prochain
par le president de Salomon qui donnera ä diner ä toute la Compagnie.
Je pense que ce dernier servira encore un ou deux ans au plus avec lui,
puis il se retirera. L'inspecteur des forets ajoute le 29 mai 1768: Boug
m'ayant fait l'honneur de m'assurer sa nomination ä la place de premier
president, ainsi qu'a la Compagnie et au president de Salomon, il n'y a
plus moyen d'en douter. Ainsi Mme Boug ainsi que M. et Mme Kieffer en
ont-ils regu les compliments et ont dejäfait leurs visites de remerciements.
(...)Cent vingt hommes de la bourgeoisie de Colmar se disposent ä aller
au-devant de Boug le jour fixe par son arrivee. On travaille dejä aux
uniformes. On compte qu 'il arrive pour la Quasimodo.77

La retraite de Christophe de Klinglin change la donne dans les relations
entre Mgr Simon Nicolas de Montjoie et son turbulent neveu, le pretre.
D'Oberhergheim oü il passe quelques courtes vacances, le prelat ecrit le
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27 juillet 1768: Vous etes dans I'erreur en me marquant que les domini-
cains ont anticipe mes ordres relativement ä la celebration du service de

feu la reine dans leur eglise. Je verrai volontiers qu'en pareil cas vous
me demandiez mes intentions avant de faire usage de mon autorite.78 La
replique du neveu fuse le 4 aoüt 1768: Je vois que Votre Altesse est me-
contente de ma conduite. Puis il releve le peu de credit qu'il a ä sa Cour.
Le 13 aoüt, Mgr de Montjoie fait cette mise au point ä sa soeur: Sans me
plaindre de la conduite de mon neveu, dont 1'amour pour le bien et le zele

pour ma personne me sont connus, je croirais manquer aux soins que je
dois ä mon diocese si je lui donnais le pouvoir d'y faire ä mon insu des
ordonnances ou des defenses. II est un centre de reunion duquel I'on ne
peut pas s'ecarter sans danger et ce centre est mon conseil ecclesiastique
assemble sous mes yeux. Ces reflexions ne diminuent en rien ma bonne

volonte ä faire plaisir ä mon neveu. Mais l'abbe de Raze enfonce le
clou le 3 avril 1769: On ne voudrait point que I'abbede Klinglin comme
commissaire. Je ne sais ce qu 'il a fait, mais il deplait ä beaucoup de
monde, ici comme en Alsace. J'en suis tres fache.1''

Nonobstant ces multiples obstacles, l'abbe Joseph Ignace Christophe
de Klinglin continue de harceler son oncle. Le 17 avril 1769, il evoque
la possibility d'obtenir un eveche in partibus. Mgr Simon Nicolas de

Montjoie repond ä son neveu: Comme I'affaire est d'importance, je dois
faire deux observations essentielles. La premiere est que la dignite que
vous sollicitez ne peut vous conduire ä quoi que ce puisse etre dans mon
diocese puisque je suis tres decide de ne jamais agreer pour suffragant
qu'un chanoine de ma cathedrale. J'imiterai en cela mes predecesseurs
qui, par ce moyen, ont nourri une certaine emulation parmi les chanoines
de leur cathedrale. La seconde est que cette dignite vous engagera dans
des depenses tres grandes. Vous pouvez, selon votre lettre, vous placer en
Flandres. Je souhaite que vous reussissiez, mais ne vaudrait-il pas mieux
de commencer par vous procurer un etablissement que de vous occuper
de ce qui devra en faire l'ornement?m

Apres le deces de Christophe de Klinglin ä Oberhergheim le 3 aoüt
1769, l'abbe de Klinglin continue de sollicker. Le 2 novembre 1771,
Mgr de Montjoie ecrit ä l'abbe de Raze81, son charge d'affaires ä Paris:
Si ma lettre ä l'archeveque de Reims pour mon neveu, l'abbe de

Klinglin, ne devait pas etre accueillie, vous feriez bien de ne pas la
presenter.82 C'est en fait Jean-Baptiste Gobel qui touche au but, puis-
qu'apres avoir attendu dix ans, il est enfin nomme suffragant par Mgr de

Montjoie83, tandis qu'ä Colmar l'abbe Klinglin continue de presider la
Chambre ecclesiastique qui n'a toujours pas d'approbation royale, mais
qui fonctionne en definitive sans.
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Les derniers feux:
le tact de Mgr Frederic de Wangen et

de Mgr Joseph Sigismond de Roggenbach

Bientöt se profile le temps des ruptures. Le 5 mars 1775, apres un
episcopat de treize ans, dont la longueur avait dejoue les esperances de
bien des chanoines, IVL de Montjoie decede. Quelques mois plus tard,
c'est au tour du premier president de mourir. Au nouvel eveque, Frederic
de Wangen, le second president de Salomon ecrit le 9 septembre 1775:
Boug, premier president est decede hier [en fait le 5] ä huit heures du
soir. La perte de ce magistral excite les regrets de la Compagnie et les
miens en particulier et en meme temps nos desirs qu'il soit dignement
remplace.84 Le nouveau premier president, Francois Nicolas de Spon,
s'adresse de meme au prince-eveque de Bäle le 8 novembre 1775, depuis
Paris. L'informant de sa nomination, Spon ajoute: Je desire que cette
nouvelle puisse etre agreable ä Votre Altesse.85

Le plus strasbourgeois des princes-eveques de Bäle

La reponse du prelat, du 10 novembre 1775, merite d'etre citee: Je suis

penetre de reconnaissance de l'attention que vous voulez bien me temoi-
gner en me faisant part du choix que Sa Majeste vient de faire de votre
personne. Je prends le plus vif interet ä cet evenement. Recevez mon
compliment. Soyez bien persuade que j'ai toujours fait le plus grand cas
de l'amitie que M"" votre mere et feu votre pere ont de tout temps
temoigne ä ma famille et ä moi en particulier. J'aurai occasion
de concourir avec vous au bien de l'Eglise et vous demander vos bons
offices pour mon eveche.86 Rappeions que le pere du premier president
oeuvre ä Strasbourg, oü Frederic de Wangen frequente la bonne societe
du lieu, comme le souligne la baronne d'Oberkirch: On nous annonga

[en fevrier] Ms' l'eveque de Bäle, le baron de Wangen de Geroldseck
un komme d'une cinquantaine d'annees fort respectable et fort assidu de
ses devoirs qui venait en personne nous inviter ä son sacre. II devait
avoir lieu le 1" mars.87

Deux autres pieces d' archives evoquent les liens entre le prince-eveque
et le Conseil souverain d'Alsace. Elles sont curieusement datees du
26 juin 1777. Dans la premiere, le conseiller Pierre Poujol88, qui avait
demande 1'autorisation de l'eveque de Bale pour faire sortir sa fille
Genevieve du couvent des dominicains de Schoenensteinbach pour raison
de sante, le medecin preconisant les bains et les eaux absolument
necessaires ä son entier retablissement, promet de ramener lui-meme sa

fille apres qu 'eile sefut retablie ä la campagne sous les yeux de sa mere ä
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Chevremont.89 Le meme jour, 26 juin 1777, le delegue de Mgr Frederic
Louis de Wangen Geroldseck ecrit qu'il s'est rendu ä Soultzmatt pour
l'oratoire du chäteau du premier president. Je l'ai trouve fort decent avec
les ornements pour y celebrer la messe. Le premier president se proposait
d'aller ä son retour de Paris [ä Porrentruy] pour faire sa cour ä Son
Altesse. L'on vient d'enterrer Mme Bruges. L'abbe de Klinglin s'est
derechef brouille avec sa mere, a quitte Oberhergheim et s'arrete en
attendant chez Mme de Reich ä Kientzheim.90

Plus que Mgr de Wangen, c'est Gobel qui est present ä Colmar. Le 13

novembre 1777, suivant Valentin Holdt, la rentree du Conseil s'est faite
avec beaucoup de pompe. L'eveque de Lydda a chante pontificalement la
messe rouge, assiste d'un nombreux clerge. Le livre des Evangiles a
ete donne ä baiser ä tous les Messieurs. L'eveque de Lydda est ensui-
te entre ä la chambre en soutane et en manteau long violet. II a ete place
sur le banc des gens du roi. L'avocat general, ä la fin de son dis-
cours, s'est tourne vers l'eveque de Lydda, ä qui il a fait un compliment.
Le premier president, dans un discours tres elegant, a fait pareillement
l'eloge de ce prelat et aussi de Muller et Gobel, conseillers veterans, qui
ont assiste ä la rentree.91

Quand les conseillers du Conseil souverain d'Alsace
se font pretres

Sur cent quarante-neuf conseillers du Conseil souverain d'Alsace qui
ont ete recenses au XVIIL siecle, deux se font pretres. Le premier d'entre
eux est Francois Xavier Larcher92. II epouse ä Colmar le 3 decembre 1752
Marie Francoise Sophie Weinemer93, qui decede rapidement. Larcher
decide d'embrasser l'etat ecclesiastique. Suivant Holdt, le 15 aoüt 1771, ä
la procession royale, Larcher, conseiller laic, a paru en ecclesiastique
avec la calotte. Depuis la mort de son epouse, il s 'est pourvu en Cour de
Rome pour se faire relever de son irregularis ä l'effet de prendre les
ordres sacres. II en a obtenu aussi l'agrement du roi par une lettre du
chancelier, laquelle n 'a pas ete communiquee ä la Compagnie.94 Le
10 novembre 1771, Larcher a chante sa premiere messe ä Ingersheim
en soutane rouge. Le lendemain, jour du patron [saint Martin] de l'eglise
collegiale de cette ville, sur l'invitation du chapitre, il a officie ä la
grand'messe et ä vepres, egalement en soutane rouge.95

Onze ans plus tard, un autre conseiller devient pretre, Valentin Holdt96.
Membre d'un reseau familial aux vocations religieuses multiples, il etait
reste celibataire. Des le 11 janvier 1766, il denonce ä la Compagnie un
livre impie et abominable intitule «l'Evangile de la raison», qui contient
les blasphemes les plus horribles contre Dieu, Jesus-Christ, nos mysteres,
nos dogmes et la religion. II obtient que le livre soit brüle par I'executeur
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de la haute justice sur la place du palais.97 Puis il franchit le pas, demandant

ä etre pretre. Mgr de Wangen, pour la circonstance, lui ecrit le
22 juillet 1782: Par le nouveau caractere que vous venez de recevoir,
le clerge de mon diocese aura en vous un nouvel exemple de vertus. Je

m'enfelicite d'autant plus que, persuade de la piete des sentiments et de
la vivacite de l'ardeur avec laquelle vous avez desire etre admis au saint
ministere, j'ose esperer de trouver dans les merites infinis de vos saints
sacrifices une nouvelle source de graces qui me sont necessaires pour la
conduite de mon diocese.98

Trois mois plus tard, Mg' de Wangen decede. Lui succede Joseph
de Roggenbach, elu le 25 novembre 1782 et sacre le 28 octobre 1783 par
Mgr Dufort, archeveque de Besancon'".

La visite ä Colmar en 1784 et la visite pastorale
de mai 1787 par Mgr de Roggenbach

Des le debut de son episcopat, Mgr de Roggenbach se rend ä Colmar.
Valentin Holdt consigne sa venue dans son journal du palais, ä la date
du 21 septembre 1784: L'eveque de Bale est arrive avec l'eveque de

Lydda [Jean-Baptiste Gobel] ä huit heures du matin. II a mis pied ä terre
chez I'abbe de Klinglin, son grand vicaire. II a regu tous les corps eccle-
siastiques [le chapitre de Saint-Martin, les augustins, les capucins, les
dominicains] et le magistrat. Ensuite il a fait visite ä tous Messieurs de
la compagnie en ceremonie. II y a eu un grand diner du clerge chez
I'abbe de Klinglin. Apres diner, l'eveque en habit court a fait une tournee
chez toutes les dames. II a ete dans les deux couvents de religieuses
[dominicaines d'Unterlinden et de Sainte-Catherinej. Le lendemain, il
a ete dans la matinee voir le college et le pensionnat. II a dine chez le
premier president qui a invite toute la compagnie. Apres diner, il est parti,
laissant tout le monde enchante de son affabilite.100

Trois ans plus tard, le vendredi 4 mai 1787, le prince-eveque de Bale
effectue une visite pastorale dans le Val d'Orbey. Ce jour precisement,
il consacre l'eglise Saint-Nicolas du Bonhomme101, assiste du cure
Jean-Baptiste Delort, doyen du chapitre rural, du cure Eusebe Burger
de Lapoutroie et de quelques cisterciens de l'abbaye de Pairis, collatrice
de l'eglise. A cette occasion, le prince-eveque confirme, preche et celebre
une grand'messe pontificale. II est evidemment l'höte de l'abbe de Pairis
Francois Xavier Bourste, conseiller chevalier d'honneur d'Eglise du
Conseil souverain d'Alsace. Delort et Burger font aussi partie de la
grande famille du Conseil.

Le surlendemain, dimanche 6 mai 1787, le prelat descend la
vallee pour conferer le sacrement de confirmation dans la ville de

Kaysersberg102. Arrive vers les neuf heures du matin, il est accueilli par le
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magistrat, le cure du lieu, les peres recollets et... par l'abbe de Holdt,
conseiller doyen, qui habite ä Kaysersberg, alors que sa niece est l'abbes-
se d'Alspach, la communaute des clarisses situee ä proximite de la ville.
L'on vient chercher Mgr Joseph de Roggenbach avec le dais porte par
quatre chefs de tribu en manteau rouge et le prelat est conduit procession-
nellement jusqu'ä l'eglise. La, ä la porte principale, Holdt se substitue au

cure de Kaysersberg pour le discours de bienvenue, encore connu:
Monseigneur, je reconnais aujourd'hui plus particulierement la grace

que Dieu m'afaite en m'appelant au service de ses autels. C'est ä cette

grace si peu meritee de ma part, c'est aussi ä l'amitie du digne pasteur
de cette paroisse que je dois 1'inestimable avantage d'etre en ce moment
aupres de Votre Altesse l'interprete du clerge, du magistrat et de tous les
habitants de cette ville.

Votre modestie, Monseigneur, defend ä nos bouches de vous exprimer
les sentiments de respect, d'admiration et de joie dont nos cceurs sont
penetres en voyant un pontife qui, par ses vertus, par sa sollicitude pastorale

et par sa bienfaisance, nous retrace d'une maniere si touchante les
beaux siecles de l'Eglise.

Veuille le Dieu tout puissant exaucer les prieres que nous ne cesserons
de lui adresser pour la conservation de Votre Altesse si precieuse ä ses
ouailles, ä ses sujets et ä la religion meme.

Apres la messe, Mgr Joseph de Roggenbach confere le sacrement de la
confirmation ä huit cent quatre-vingt-trois personnes de dix heures ä onze
heures et demie. Quand tout est fini, l'eveque de Bale est conduit ä l'hötel
particulier du doyen Valentin Holdt, pendant que tonnent les canons. Le
diner rassemble l'abbe cistercien de Pairis, l'abbe benedictin de Munster,
l'abbe Didner, promoteur, les abbes Voisard et Kuony, secretaires episco-
paux, le recteur d'Alspach, le cure de Kaysersberg et celui de Kientzheim,
le vicaire general de Klinglin, l'abbe Bourg pour ce qui concerne les

ecclesiastiques, mais aussi le procureur general Neef et les conseillers du
Conseil souverain d'Alsace, Horrer, de Boug, Michelet, l'abbe Gerard,
auxquels s'adjoignent deux deputes du magistrat dont Jean Nepomucene
Peyerimhoff. Bref une fois de plus, nous voici ä la jonction de l'aube et de
la robe. Le lendemain, l'eveque donne la confirmation ä Turckheim103.

*
Au terme de cette presentation se profilent bien toutes les ambiguites

de la politique des princes-eveques de Bale. Ayant ä administrer un cu-
rieux diocese, ä califourchon sur la Suisse et la France, le prelat ne jouit
pas d'un pouvoir absolu, loin s'en faut. Au contraire, il lui faut faire preu-
ve de diplomatie intelligente, tant envers le roi de France et la Cour de
Versailles qu'envers le Conseil souverain d'Alsace. Toutefois cette der-
niere institution n'est pas totalement hostile. La religion est un important,
plus que curieux, ciment au XVIIP siecle.
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